
„Crimâ şi pedeapsâ" la Come-
dia Francezâ 

Regizor este Michel Vitold, protago
nist Robert Hirsch, adaptarea aparţine 
lui G. Arout. Spectacolul durează trei 
ore şi jumătate, ceea ce la Paris con-
stituie o excepţie, majoritatea repre-
zentaţiilor teatrale consumîndu-se aco-
lo în aproximativ doua ore. Scenogra-
ful René Allio a imaginât noua de-
coruri, în cadrul cărora se succed 60 
locuri diferite de joc, adaptarea şi pu-
nerea în scenă fiind concepute într-o 
maniera cinematografică. 

Punctul principal de atracţie îl con-
stituie jocul lui Robert Hirsch. Michel 
Vitold ar fi dorit să-1 interpreteze el 
însusi pe Raskolnikov ; după ce 1-a 
văzut însă pe Hirsch repetînd, a renunţat 
fără nici un regret la acest proiect. 
„Sînt entuziasmat de Robert Hirsch" 
— déclara regizorul, în revista „Arts" 
— „de capacitatea lui profesională, de 
supleţea şi uşurinţa eu care interpre-
tează. El ma uimeste tot mai mult. 
din zi în zi." Cu acest roi, Hirsch a 
devenit societar al Comediei Franceze. 
El mai joacă, în acelaşi timp, al te ro-
luri, printre care figurează şi Scapin 
al lui Molière. Raskolnikov şi Scapin, 
aceste doua personaje, interpretate cu 
égala măiestrie şi forţă, dau măsura 
unei excepţionale game de posibilităţi 
actoriceşti. 

Paradoxal impas în teatrele 
italiene 

Revistele şi ziarele italiene înregis-
trează o constantă afluenţă a specta-
torilor spre teatre ; succesele coincid, 
în multe cazuri, cu realizări artistice 
de seamă. Stagiunea a cunoscut şi pre-
miera unei piese italieneşti de valoare, 
o comédie de Franco Brusati ; compa-
niile teatrale înscriu în programele lor 

multe nume de aetori celebri, şi, cu 
toate acestea, cîteva dintre celé mai 
bune teatre italiene se află în faţa 
unui impas. 

în tara lui Goldoni, numărul tea-
trelor stabile este foarte redus. La 
Roma nu exista nici măcar un singur 
teatru permanent. Scenele -sînt fie în-
chiriate companiilor din nord (în a-
ceastă stagiune, Piccolo Teatro din Mi-
lano şi teatrul din Torino, cu Ascen-
siunea lui Arturo Ui, cel mai mare 
succès de casă recent), fie ocupate 
provizoriu de către companiile ambu
lante efemere, pe care italienii le nu-
mesc „teatre de turneu", fiindcă nu 
au un sediu fix şi nu izbutesc, din pri-
cina dificultăţilor materiale, să-şi în-
chege o trupă constantă. Succesele a-
cestor teatre la Roma au prilejuit apa-
riţia unor proiecte de înfiinţare a unui 
teatru permanent în capitala Italiei. 
Se vorbeşte de o asociaţie între Vit-
torio Gassman, Paolo Stoppa şi Rina 
Morelli, sau de o unificare a grupu-
rilor Morelli-Stoppa şi De Lullo-Valli. 
Dar aceste planuri sînt încă foarte in-
certe. 

Sigur este însă că o criză financiară 
ameninţă cu dizolvarea cîteva dintre 
celé mai bune companii de turneu : 
companiile Proclemer-Albertazzi, Va-
noni-Ferrani, Foa-Masiero, Giulio Bo-
setti. în ciuda succeselor obţinute în 
ultimul timp, aceste formaţii sînt îm-
piedicate să-şi continue séria de spec-
tacole, îndată după première, din lipsă 
de fonduri, deşi, fără îndoială, conti-
nuarea reprezentaţiilor ar aduce ve-
nituri considerabile. Vechile datorii, 
poliţele din alte stagiuni sînt dezgro-
pate de impresari. Astfel — constata 
Roberto de Monticelli, în „Il giorno" 
— jumătate din companiile de turneu 
aie Italiei se află în preajma falimen-
tului. Teatrul italian, nefiind deloc 
sprijinit de autorităţi, rămîne supus 
hotărîrilor arbitrare ale organizaţiilor 
de impresari. 
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